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A hazug emberiség

tarsa- 
szamottevö

A .- ainc-andrews-i skót egyetem au iája - 
ényes ünnepség zajlott le ezekben a na­

pokban. .leien volt az angol politikai 
a ni: é< tudományos élet minden 

tagja s a vendégek élén Stanley Baldwin mi- 
:v..-zterelnök és Haig tábornagy. Az ünneplés 
Ru ward Kiplingnek, a hires írónak szólott, 
aki: a -• dnt andrews-i egyetem ezévi rektorá­
nak választottak meg. Kipling ugyanis író­
tálán munkássága mellett kiváló tudós is és 
#-gy-térni tanár. Az egy begyült díszes társaság, 

lordok és magasrangu katonák feszült ér­
deklődéssel várták a nagy iró rektori szék- 
"ogialóját. A vái’akozok nem is csalódtak, mert 
b 'ivaré Kipling olyan dolgokat mondott 

nekik, amilyeneket ilyen előkelő fülek ritkán 
hónnak. Az uj rektor az emberiség szárniazá- 

-.-.róí beszélt és félig humorosan, de mégis 
1 -A komolysággal ezeket mondotta :

Amikor az emberek beszélni kezdtek,
• uj művészettel gazdagodtak : a hazugság­
gal. Fegyver volt ajkukban a szó és e fegyver 
‘egitségével emelkedtek a körülöttük élő "álla-

i fölé. Mert a szónak e fegyvere, a liazug-
• g. lehetővé tette nekik, hogy győzelmekhez 
jussanak anélkül, hogy a brutális fizikai erőt 
•égitségül hívták volna. És amikor a világ első 
.razugja találkozott a következő nemzedék 
-u odik hazugjával, szövetséget kötöttek egy- 
--o'sal és így született meg a hazugok fajtája: 
az ember.

Ennél a különös rektori megnyitónál 
Ai' csak egy miniszterelnök és néhány ki­

égés lord volt jelen, de ott kellett volna 
-■ -n.uk a világ összes minisztereinek, összes 
.uijü'.nak, összes politikusainak és mindenki- 
•k. akit a sors, vasty a véletlen, a közakarat, 

v gy az erőszak kiemelt a tömegből és bizonyos 
oportok, népek, vagy államok vezetőjévé tett. 
:: kellett volna lenniök és meghaligatniok az 

ro-tudós maró szatíráját, amellyel oly lesújt*
eietét mondott

hax Xordau hires munkájában, a „Konvencio- 
-a- s hazugságok“-ban éles elmével világított 

azokra a hazugságokra, alakoskodásokra és 
' .szenteskedésekre, melyek az európai társada- 

ni eletéc mintegy uralják és bebizonyította, 
-égy még a legszentebb dolgok is, amelyeket 

h tömegek elé követendő példaképül állítanak 
.a. hazugságokra vannak felépítve. Minden 

xorban és a világ minden helyén az emberek 
különösen a vezérek cselekedeteit hazugsá­

gok testették alá, de talán még nem volt kor­
aka az emberiségnek, amelyben a hazugság 
van döntő, szinte kizárólagos hatalommá nőtt 

' •ma, mint a mai.

A hazugságok uj iav nája a háború kez­
detével indult útnak és azóta egyre félelmete­
kben növekszik és teljes elmer üléssel fenyegeti 
-z emberiséget. A napnak minden órájában és 
percében hazudik az ember és már olyan 
-vakorlata van a hazugságban, hogy nem is 
TyZÍ észre, mikor hazudik. Azt mondja valaki­
ből : hős és jól tudja, csak közönséges gyilkos. 
Az* mondja valamiről helyes és követésremél tó 

jól tudja hogy százezrek romlását vonja 
maga után. Felesküszik egy zászlóra azzal a 
vztos érzéssel, hogy holnap, ha szükség lesz 

;’á. cserben hagyja a zászlót. Ragyogó paloták 
párnázott szobáiban tárgyalnak egymással, az 
‘U'cuk mosolygós, a nyelvük sima és ajkukról 

b'-kevágy édes méze csordul és közben 
fegyvereket kovácsolnak, robbanó anyagokat, 
mérges gázokat gyártanak és készülődnek 
Pz újabb mészárlásra. Eszméket hirdetnek, 
világmegváltó nagy gondolatokat, tüzcsóvát 
'-obnak gondatlan tömegek leikébe, hogy 
c--nél a lángnál megsüthessék a maguk kis pe­
csenyéjét. Nincs a mai európai közéletnek

:t mai ege-z emberiség fölött.

Igazgató: SXÉK.E3LV BÉLA

egyetlen megnyilvánulása, amelyből ne ütközne 
ki az eisö szempillantásra a hazugság. A kü­
lönbség legfeljebb annyi, hogy az egyik ügye­
sebben, a másik otrombábban hazudik. S ha 
néha megszólal valahol halkan és félénken az 
igazság szava, az emberek hihetetlenül és csó­
váivá kapják tel fejüket és a következő perc-
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ben már tulharsogják az igazságot. A saint- 
andrews-i egyetem aulájában akadt egy ember, 
aki a hatalmasoknak szemébe merte mondani 
az igazságot. Vájjon megértik-e a nagy iró in­
telmét ? Nem hisszük. Talán csak újabb bizta­
tást fognak meríteni és azt fogják mondani, 
úgyis mindegy, hazudjunk tovább.

Poincaré fogadta a párisi német ügyvivőt
Franciaország még nem tárgyal közvetlenül Németországgal. A szász kor­

mány és a birodalmi kormány konfliktusa. Stinnes Degoutteval tárgyaI
Paris, okt. 18. Az Uj Kelet tudósítójától.) 

Hoechs párisi német ügyvivő ma átnyújtotta Poin- 
carénak a német kormány memorandumát, melyben, 
hivatkozással a ítuhr-vidéken kiadott parancsok 
visszavonására,

kéri a közvetlen tárgyalások megkezdését
a természetbeni szállítások ügyében. Poincare azt 
válaszolta, hogy a tárgyalások ma még nem lehet­
ségesek és csak akkor hajlandó Berlinnel tárgyalni, 
ha a Ruhr-videken már megkezdődött a munka és 
a természetbeni szállítások is már kezdetüket vet­
ték. Poincaré mindamellett átvette a német követ 
memorandumát, amelyet tanulmányozni kíván.

A kihallgatás után Poincaré a sajtó képvise­
lőit fogadta, de

minden felvilágosítást megtagadott.
A lapok tudósítói megjegyzik, hogy a miniszterel­
nök igen idegesnek látszott. A kihallgatásról a kül- 
ügí'Hiinisztérium sem adott ki hivatalos közleményt.

Drezda, okt. 18. A szász országgyűlés teg­
napi ülésen a polgári pártok a szász kormánnyal 
szemben kifejezték bizalmatlanságukat. Ezzel szem­

ben a szocialisták és kommunisták teljes bizalmuk­
ról biztosították a kormányt.

Zeigner miniszterelnök élesen szembehelyez­
kedett a polgári szónokokkal. Azt követelte a ber­
lini birodalmi kormánytól, hogy

távolítsa el a közhivatalokból a köztár­
saságellenes elemeket

és szüntesse meg a kivételes állapotot. Különösen 
pedig a rendőrségnek és csendőrségnek a katonai 
körletparancsnokságok alárendelése ellen tiltakozott.

A szász kormány ma közölte Berlinnel, hogy 
a birodalmi kormánynak a szászországi szocialista 
és kommunista munkásszázadok feloszlatásáról szóló 
rendeletét nem fogadja el és nem hajtja végre. Az 
a veszedelem fenyeget, hogy a birodalmi kormány

kénytelen lesz erőszakos rendszabályokat 
alkalmazni

és katonai diktatúrával kényszeríteni a szász kor­
mányt a munkásszázadok feloszlatására és a biro­
dalmi kormány rendeletéinek tiszteletbentartására.

Düsseldorf\ október 18. Stinnes Stresemann 
megbízásából ma Degoutteval tanácskozásra ült össze

Hogyan halt meg Polesixxk Adolf
Irta Or. Mayer Ebner

Heteken keresztül tartotta izgalomban 
Bukovina lakosságát az az eset, amelyről 
a bukovinai zsidóság kitűnő vezére ezt a 
cikket írja.

(Csernovitz, okt. IS Bukovina egyik kies fek­
vésű városkájában, Kimpolungban Jom-Kippur 
estéjén egy fiatal férfi holttestére akadtak. Égy 
zsidó tisztviselő teteme volt, névszerint Pole- 
siuk Adolfé, aki az ókimpolungi vasúti állo­
máson telj esi tett szolgálatot. A holttest a sínek 
között feküdt, hatalmas vértócsában. Az eset 
nagy feltűnést keltett. Az emberek fantáziája 
dolgozni kezdett a különös haláleset fölött. 
Hát nem nagyon különös, hogy egy liuszon- 
hároméves fiatalember, akit még az imént élet­
vidám an és egészségesen láttak, hirtelen tüdö- 
vérömlésfc kap és elpusztul. A hatóságok azt 
mondták ugyanis, hogy Polesiuk tüdő verőm lés 
következtében halt meg.

Mindjárt az elején feltűnő volt, hogy a 
Polesiuk-esetet féltő titokzatosságba burkolták. 
Nem tudni biztosan, vájjon alávetették-e a ha­
lottat Kimpolungban törvényszéki orvosi vizs­
gálatnak. Valami vizsgálatot lefolytattak. A 
jegyzőkönyv azonban titokban maradt. Azt 
mondták, hogy Polesiuk testén semmiféle sé­
rülés nyoma nem látszott. A rokonok Cserno- 
vitzba hozták és az itteni temetőben hántolták 
el a szerencséden fiatalembert. A lapok meg­
emlékeztek a halálesetről és látszólag a köz­
vélemény is belenyugodott a hatósági véle- 
méirybe, hogy verőm lés történt, de a lelkek 
mélyén az első pillanattól kezdve ott mardo- 
sott a kételkedés. Mert bármennyire gyönge 
és törékeny az emberi test, mégsem hal meg 
senkisem alapos ok nélkül és egy egészséges 
fiatalember nem költözik el szó nélkül ebből 
az árnyék világból hirtelen támadt vérömlés 
miatt.

Az emberek tovább suttogtak a gyanús 
és fölötte szokatlan halálesetről. Azokban a 
napokban a vér és gyilkosság szaga áradt 
Kimpolungban, hiszen csak három -.nappal az­

előtt zajlott le ott a kuzisták kongresszusa, 
mely a gyűlölet jegyében gyűlt össze. Anélkül, 
hogy nyíltan kimondták volna, anélkül, hogy 
a lapok megírták volna, összefüggésbe hozták 
az antiszemita hecceket a Polesiuk-esettel. De 
talán mégsem . . .! Mindenki óvakodott, senki 
sem merte kimondani azt, ami lidércként ne­
hezedett a telkekre. Jó, hát vérömlés.

De mégis van nyilvános lelkiismeret. 
Hátha csakugyan gyilkosság történt ? Hogy 
engedhető meg, hogy egy fiatalember otthagyja 
életét és a gyilkos továbbra is élvezze a gyö­
nyörű szabadságot. Egyre inkább szaporodtak 
a vélemények, amelyek most már hangosan ét- 
leplezetlenül arról beszéltek, hogy a vérömlés 
csak mese és gyilkosság a való.

Erre aztán hirtelen megérkezett az ügyész­
ség rendele te, hogy Polesiuk holt testét exhu­
málni kell és a vizsgálatot újra meg kell indí­
tani. Miért ? Hiszen a büntetőtől’vénykönvv 
előírja, hogy minden hirtelen és feltűnő halál­
esetnél nyomban meg kell vizsgálni a holt­
testet és megállapítani a halál okát. Nem ej­
tették meg ezt a vizsgálatot már Kimpolung­
ban ? Hiszen valami hatósági vizsgálat lefolyt. 
Különös, nagyon különös . . .

Nos, exhumálni kell a holttestet. Szégyen­
letes vita keletkezik, ki viselje az exhumláás 
költségeit. Értékes napok vesznek kárba emiatt 
a vizsgálat számára. Végre is a csernovitzi 
zsidó hitközség magára vállalja a költségeket, 
amelyek egyébként nevetségesen csekélyek az 
ügy nagy jelentőségéhez képest. A hatósági 
vizsgálatot megejtik, úvz eredmény: hallgatás. 
Titok. Csak lassankint iebben a fátyol erről a 
titokról. A törvényszéki orvos uraknak egy­
szerre nehéz lett a nyelvük. Dadognak. Nem 
lehet biztosat mondani . . . nehéz megállapí­
tani ... a holttest már annyira oszlásnak indult, 
hogy erőszak nyomait nem lehet felismerni . . . 
bár némi koponyatörés konstatálható . . de 
lehetséges, hagy Polesiuk maga törte be a fejét, 
amikor a vérömlés következtében a vasúti
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sínekre esett. Ezekből a rezervált hatósági 
nyilatkozatokból észre lehet venni, hogy valami 
van a dolog mögött. Az eset most már világos. 
Az ember nem töri be mindjárt a fejér, ha 
megbotlik a sínek között és egy egészséges 
fiatalember még vérömlés következtében sem 
hal meg hirtelen.

Itt egy gyilkos végzett véres munkát és a
kiöntött vér az égre kiált.

Megértettük a hatóságokat, amíg békés 
megoldást kerestek, hogy ne fessék az ördögöt 
a falra. De éppen a titkolózás^ idézte elő, hogy 
egyre szorosabb kapcsolatba került a gyilkos­
ság az antiszemita heccekkel. Tévedés is lehe­
tett és valóban okos volt, hogy ezt a gyanút, 
amennyire lehet, kikerülték. De itt gyilkosság 
történt, evvel már a kimpulungi orvosi bizott­
ságnak is tisztában kellett lennie es a bíróság­
nak hivatalból kellett volna eljárnia. Most mar 
értjük, miért hívnak egybe Angliában minden 
feltalált holttestnél esküdtbiróságot, amelynek 
nyilvánosan meg kell állapítania a halál objek­
tív tényét és okát, tekintet nélkül az eljárás 
további folytatására. A közvéleménynek ^ min­
denekelőtt tudnia kell, vájjon természetes halál, 
vagy gvilkosság történt.

A" gyilkos összeesküvések felfedezésének 
mostani napjaiban kétszeresen is érzékenyek 
vagyunk. Most már pontosan tudjuk, mire 
képesek ezek az összeesküvők és a valószínűség 
egyre kézzelfoghatóbb lesz, hogy szegény 
Polesiuk Adolf népének m’ rtirja volt, -— nem 
az első és nem az utolsó. A fővárosi és vidéki 
hatóságok lázasan nyomoznak az összeesküvők 
után, akik minisztereket és politikusokat akar­
tak eltenni láb alól. Talán elérkezett az iaeje 
annak, hogy a Polesiuk-esetet is bevonják e 
.'zéleskörü vizsgálat hálózatába. Most már nem 
kell titkolózni, már nem kell attól tartani, 
hogy az ördögöt a falra festjük. Az ördög- 
sátáni mosollval érzékelhetően előttünk áll. 
Vájjon csak előttünk, zsidók előtt ? Nem. Előt­
tetek is, kik a kormány urai vagytok.

Magyarország tárgyain: akar az 
utódállamokkal!

Budapest, okt. 13. A külügyminisztériumban 
ina miniszteri értekezletet tartottak, amelyen a i:or­
mány tagjai megvitatták és teljesen elkészítették a 
Csehszlovákiával, Romániával és Jugoszláviával le­
folytatandó tárgyalások anyagát. A tárgyalások meg­
kezdésének most már magyar részről semmi aka­
dálya nincsen. Az értekezleten Daruváry, Rakovszky, 
Nagy Emil, Walkó és Kállay vettek részt. Felül­
bírálták a szakreferensek munkáját és megállapí­
tották azokat az irányelveket, amelyek Magyaror­
szág részéről a kölcsönös tárgyalásoknál érvényesülni 
leírnak. Az egyes szakminiszterek állásfoglalása ter­
mészetesen alkalmazkodott azokhoz az elvi megál­
lapodásokhoz, amelyeket a tárgyalások tekintetében 
Bethlen Genfben kötött.

Megindít! a Zsidó Nemzeti Szövetség vidéki
szervező munkája.

vnmtöie Erdélybe jön. A Keren Hajjeszód

Péntek,

NOtt°Vakciója» KörzetI közgyűlés

(,Kolozsvár, okt. 18. Az Uj Kelet tudósító-
iától.) Annak a nagyszabású munkatervnek valói a- 
váltása, melyet az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövet­
ség temesvári konferenciája állapított meg, nagy 
lépésekkel halad előre. Egyfelől a Szövetség uj 
alapokra íektetése, másfelől pedig a Palesztma- 
munka jelzik ezen átszervezés irányát. A Kolozs­
váron felállított állandó Palesztina-kiállitás iránt 
nemcsak az Erec Jiszrael iránt rajongó zsidóság 
körében nagy az érdeklődés, de kereskedelmi es 
ipari körökben is. Egy Erdély-Palesztina-társasag 
létrehozása, mely a kereskedelmi és ipari összeköt­
tetés felvételét és lebonyolítását szolgálná, kedvező 
fogadtatásra talált és minden remény . meg van, 
hogy a közeljövőben egy uj zsidó közmtezmeny- 
nvel leszünk gazdagabbak.

Az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség átszer­
vezése a körzetek kiépítésén nyugszik. Amint 
azt már megírtuk, Erdélyt és Bánságot hat . köi- 
zetre osztották fel és így teljesen decentralizálva 
vetik meg az elmélyítő munka alapjait. A konfe­
rencia határozatának megfelelően a központi veze­
tőség hozzáfogott a vidéki csoportok meglátogatá­
sához és átszervezéséhez. A marosvásárhelyi körzet 
október hó 21-én tartja meg alakuló közgyűlését, 
amelyen a szövetség vezetősége számos kiküldöttel 
képviselteti magát. A központ kiküldöttei azután 
Szászrégent, Maroshévizet, Gfyergyószentmikíóst, 
Sepsiszentgyörgyöt és Barátost keresik fel. Ok­
tóber hó 28-án Zsibó zsidósága tart kozgjülésseí 
eg vb ekötött nagy mitinget. A következő napokon 
Zilakou és Szilágy Somlyón tartanak gyűléseket. A 
jövő hónap 4-én u szebeni körzet tartja meg köz­
gyűlését Nagyszebenben. A körzet szervező munká­
latainak következő állomásai Medgyes, Segesvár, 
Balázsfalva és Dicsőszentmárton lesznek.

A szövetség szervező munkálataival párhuza­
mosan a Keren Hajjeszód is nagyszabású akcióba 
fog. Amint megírtuk, a berlini központ megbízásá­
ból dr. Wilenski jött volna le Erdélybe, azonban 
ez a program megváltozott, amennyiben Wilenski

munkát végző clialuc. Beállott ö is a pionivek 
sorába, követ tört és mocsarat csapolt, téglát 
hordott, a legdurvább testi munkát végezte, hogy 
Így legyen teljesen eggyé élete a chalucckevai, 
kiknek sorsát azelőtt vezetőszóval képviselte. Most 
azután Horowitz, az egyszeiü paiesztinai chahic, 
a londoni központ hívására leteszi a munsasze;- 
számokat, az ásót, kapát és eljön Erdélybe, hogy 
Palesztina felépítésének előrehaladásáról beszámoljon 
és rámutasson azokra a kötelezettségekre, melyei 
minden becsületes zsidóra ráhárulnak. Horowűz, 
egyike azoknak a heroikus alakoknak, akik mindent 
feláldoznak, hogy végsőkig levont következetességgel 
eleget tegyenek az eszme parancsának. Horowi^c’ 
valószínűleg lekiséri Kolozsvárra \\ ilenszki is, ak, 
azután Bukarestbe utazik tovább.

A Keren Hajjeszód kolozsvári központja már 
értesítést kapott arról, hogy Horowitz elindult Pa­
lesztinából és így’ valószínűleg meg ebben a hóim ­
ban megkezdi erdélyi körútját, melynek állomásai 
Temesvár, Arad, Marosvásárhely és Kolozsvár lesé­
nek. Ezenkívül Szönyi Géza dr., a KH. erdélyi 
irodájának vezetője, a szervezeti munkával kapcso­
latosán valamennyi erdélyi és bánsági városba» 
megalakítja a KH. bizottságokat, melyek céhet, 
hogy a zsidóságot, politikai telfogásra való tekin­
tet nélkül, a Palesztina-munkába üsszeiogja.

A jóvátétel! bizottság megszavazta 
a magyar kölcsönt

PÓris, okt. 18. A jóvátétel! bizottság egy­
hangúlag elfogadta a magyar kölcsönre vonatkor 
javaslatot.

A kormányhoz közelálló Körök a jóvátétel! 
bizottság tegnapi határozatáról nyilatkozatot adt&.-t 
a .,Magyar Hírlapinak. A nyilatkozat szerint a 
elöntés teljesen megfelel Bethlennek genfi tárgya­
lásain kialakult programtervezetével. A határozat a 

5 kölcsön ügy második szakaszának tekinthető A ha- 
j tározathól világosan kiderül, hogy a jóvátétel! biao't-

sag a népszövetséggel karöltve kíván eljárniez a program megviuiuzun, «mcmijiuou i ^ 1 . .....„ regit nagyobb városait látogatja meg. Erdélybe közre akar mttködm a reovganmácobac. A*.
° -í 1» •• YríATYionlmnQ Hr.vn n • art in ALT 3 DPHAí-iflfOYŐ --és Bánságba a paiesztinai chaluc-mozgalom egyik 

vezetőembere dr. Samuel Horowitz jön. Horowitz 
egyike a zsidó világmozgalom legérdekesebb alak­
jainak. Éveken át vezetőszerepet játszott a galíciai 
zsidó mozgalmakban és elnöke volt a Hasemer Ha- 
zairnak. A galíciai zsidó politikusok közül egyike 
volt a legkiválóbhaltnak és mint hires szónok a 
világkongresszusokon nem egyszer képviselte a zsidó 
munkásmozgalmakat.

Egv szép napon azután Horowitz teljesen 
eltűnt a zsidó politikai életből, hogy Palesztinában 
tűnjön fel újra és pedig mint egyszerű fekete-

következő momentuma Boniolettinek, a népszövet­
ségi titkárság delegátusának Budapestre való érke­
zése, aki a helyszínen fogja tanulmányozni a pénz­
ügyi viszonyokat.

Elhalasztották Se/pl és Síresemann 
találkozását

BéCS, október 18. Seipl és Stresemanu ta­
lálkozását elhalasztották. A két kormányelnök való­
színűleg csak az osztrák általános választások u au 
fog összejönni. A választásokat tudvalevőleg ok’o* 
bér 2-íkára tűzték ki.

Egy ssídósots_ „ (17)
Regény. Dán nyelven irta Méir Aár :>n Goldschmid.

— Hát úgy volt, — kezdette Bamberger 
Izsák ur — hogy törvény értelmében a mi 
fejedelmünknek a szomszédos herczegséggel 
együttesen egy katonát kellett a birodalmi had­
sereg részére kiállítani. Minthogy’ azonban a 
szomszédos herczegséggel haragos viszonyban 
volt, — maga részéröl csak a ráeső fél katonát 
volt hajlandó kiállítani — és erre éppen az én 
öreg, vak édesapámat választotta ki. De hát 
egy• fiatal jóerőben lévő suhancz még mindig 
többet ér egy hadseregnek, mint egy öreg vak 
ember — és azért megengedték, hogy apám 
helyett én állhassak katonának. Jól megtermett 
fiatal legény voltam akkor, — majdnem olyan 
magas mint most, — de arczom olyan csupasz 
volt, akár egy lyányé.

Abban az időben mikor a belga határon 
táboroztunk, egy Königsdorf nevű mezőváros- 
kában, beleszerettem egy' gazdag molnárnak 
lyányába, aki közvetlenül a város szélén lakott. 
A lyánynyal a városban ösmerkedtem meg, de 
sohasem mehettem hozzájuk, mert apja a sok 
ólálkodó katona elöl úgy őrizte a lyányát, mint 
valami vén sárkány’. Egyszer aztán szabadságot 
kaptam az ezredemtől. Erősen elhatároztam, hogy 
törik-szakad, de találkoznom kell a lyánynyal. 
Hát azt eszeltem ki, hogy asszonyruhába bújtam, 
elmentem a malomba, szolgálónak aj álkoztam, 
mert igy jóreményem volt arra, hogy a lyányTnyral 
együtt lehessek. Hát, — tárt karokkal fogadtak, 
.— úgy* megörültek nekem. A malomban nagy 
szükség volt szolgáló lyányokra, mert kettő éppen

akkor szökött meg a katonájával. „Csak termé­
szetes,“ — mondottam magamban — „hogy 
kárpótlásul most meg a katonáknak kell szol­
gálóvá vedleniök.“ A molnárné elég nagynak 
és erősnek talá t, hogy fejölyány lehessek és 
csak azt az egyet kötötte ki, — fogadjam meg 
ünnepélyesen, hogy katonával nincs és nem is 
lesz soha és semmiféle szerelmes viszonyom. 
Hát ezt a fogadalmat tiszta szívvel megtettem 
és elhatároztam, hogy’ szavamat becsülettel meg 
is tartom.

Elérkezett a lefekvés ideje. — A szolgák 
összeszedelőzködtek, hogy* aludni menjenek és 
én m; gam is önkétienül velők indultam. De a 
molnárné megfogta karomat és fölháborodva 
mondotta : „Már talán ü illyesmihöz van szokvM ? 
Ugyan ugy-é! Hát hun szolgált ü élőbbén V 
llly’esmit nem tűrök meg az én portámon. Hát 
csak menjen ü szí vessen föl. és aludjon a lyányom- 

I mai!“
Mit lehetetett tenni: beletörődtem. Már 

I éppen fölmentem a lépcsőn, amikor hirtelen 
nagy lárma támadt a malom előtt és hatalmas 
lángok világítottak be a szobákba. Odasiettünk 
az ablakokhoz: kint egy’ csapat franczia katona 
sorakozott és Königsdorf lángokban állott.

— Védekeznünk kell! — ordított a molnár 
és összecsöditette a szolgákat. Az asszonyok a 
padlóra vágtáik magukat a goly’ók elöl. Én a 
férfiak között maradtam, puskát ragadtam, csak 
úgy* mint a többiek. A molnár nem győzte 
dicsérni a bátor nöszemélyt, aki persze én voltam. 
Minden puskalövésnél amelyet leadtam, valóságos 
esudállattal nézett reám. Csak rövid ideig álltuk 
a harezot. A franeziák benyomultak a házba.

egy’ óriási termetű káplár kiverte kezembe’ a 
puskát, derékon kapott és közben azt ordította: 
„Ez aztán nekem való nőszemély'!"

— Jönnek a németek ! Kiáltottáik egyszerre 
a franeziák — és amilyen váratlanul jőttcK, 
olyan gyorsan el is szaladtak, anélkül hogy 
egyéb zsákmányt vihettek volna magukkal, mi at 
éppen engem, akit az a bizony os káplár hat&ka >» 
karjai között fogva tartott. En magara nem g 
ellenkeztem, mert örültem, hogy szerelmeim ol 
elterelhettem a figyelmet. A káplár maga uv is 
emelt a nyeregbe, útközben egypárszor hau- - 
másán pofán csókolt és hajrá, váigtatva, a ma­
gokban alvó Köuigsdorfon keresztül. — Mm ; 
megérkeztünk a franczia táborba, — az egem 
eskadron jogot tartott ráim és a veszekedésnek 
addig nem is lett vége, amíg a káplár határo­
zottan ki nem jelentette : „Ezt a leámyzóí pe.-U 
én feleségül veszem 1 Én szöktettem meg régi 
lovagszokás szerint és egyáltalán éppen nekem 
való ez a nöszemély. Holnap jöhet a tabon pa? 
hogy összeeskessen.“ Ezzel a megoldással muu- 
anny’ian meg voltak elégedve.

— Pierre Lasusse megházasodik 1 — kiál­
tották lelkesen — hurrá 1 Az egész eskaárou 
házassági tanú lesz 1

— Barátaim, — mondotta Pierre Lasüsse 
— én boldog házasfél leszek. A feleségem hs- 
alább 170 centién magam két méter 67 vagyok . • •

— Hallgass Pierre. — szói közbe az 
egyik — a feleséged egészen elpirult, hogy 
ilyesmikről beszélsz.

— Csak hadd piruljon! — kiáltotta 
dáman Pierre, — úgy is szerettem a 
arezuakat. (Poirtafása wetieezik.)
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Péntek, 1923 október 19

Mussolini megfenyegeti 
a fascistákat

\ milánói fascista-nap. A diktátor más pártokhoz 
akar fordulni

(Milánó, október 18. Az Uj Kelet tudósitó- 
atál.) Megemlékeztünk már arról, hogy a fascista- 

, oiitikának torduló pontját jelenti a milánói tas- 
, [sta-nap. Mussolini nagy beszédet mondott, amely­
ben kijelentette, hogy a korfui kérdésben Olaszor- 
k/.-vg gy. /.elmet aratott azon a nemzetközi szövet­
ben, mely megirigyelte az olasz állam megnöve­
kedését.

A tascista politikáról Mussolini kijelentette,
_ gv rekonstrukciós törekvéseiben szívesen veszi 
. énvbe a tascistak támogatását, azonban kénytelen 
sz más erükhöz fordulni, ha a fascizmus munká- 
' megakadályozna. Ha a tascista tábor nem nyújt 

- amara használható embereket, úgy máshol lógja 
. eket keresni. A fascizmus kezeibe kerítette azt a 

italmat, mely az állam autoritásának helyreálli- 
sára vagy megvédésére szükséges. Nem tűrheti 

-ha', hogy éppen a fascisták azok, akik ezt a 
kintvlyt leggyakrabban kompromittálják. A fascis- 
a helyi vezetői engedelmeskedni tartoznak a 
■et'ektusoknak. Ki kell jelenteni, hogy a politikai 

, katonai hivatalok inkompatibilisek egymással és 
. a milícia bomlására vezetne. A fascizmusnak 

rekednie kell, hogy a többi irányokat mez nyerje 
r.aganuK. Akár az egyesek, akár pedig csoportok, 

elvek közelednek a kormányhoz, legyenek me,T- 
.vu/.-'dve, hogy szívesen látják őket.

Mussolini beszédét nagy lelkesedéssel fogad­
ig. Azután Kocca ügyét tárgyalták, akit a vógre- 

■ is >ttság, Mussolini felfogása ellenére, kizárt 
r msciából. A nagy fascists tanács ezt a határoza- 

■ megsemmisítette, Roccát azonban három hónapra 
•:itüggesztette, mert polémiáját nyilvánosság elé 
ritte. A nagy tanács a párt teljes átszervezését ha­

lta el. Az olasz lapok Mussolini beszédéből arra 
Kovetkeztetesre jutnak, hogy Mussolini végre be- 
-ta, hogy a többi pártokat nem lehet a nemzet 

t étéből kizárni.

Huszonötmillió felesleges nd 
vau a világon

I uigi Startó statisztikája. Románia az egyetlen
állam, ahol több a férfi mint a nő

(Róma, október 18. Az Uj Kelet tudósitó- 
citól.) A társadalmi problémák búvárainak leg-

• as-'gvsebb munkatársai a statisztikasok, akik 
-vi.zedekig tartó munkával szürke számsorokba 
_vüjt:k össze az emberiség nyomorúságát,

• -innyeit, krőzusi gazdaságát, alkotásait és 
Hzer;védéseinek dokumentumait. Az ilyen hideg 
‘z-imsorok a maguk könyörtelenül józan logiká­

ikkal sokszor beszédesebben világítanak rá a 
rsadalmi problémákra, mint a szociológusok

-.vont fejtegetései.
A nőprobléma talán egyike a legrégibb 

társadalmi problémáknak, amelyet ezernyi ava - 
'Ott és avatatlan elme vett már bonckés alá,
1 -tőikül, hogy a probléma megoldásának mód­
iban ikerült volna megegyező eredni énjae

A női emancipáció híveinek egyik leg- 
onto ;ibb argumentuma a statisztikusok szárn- 
--opa volt, amelyből kiderült, hogy a termé- 

' -t mostoha gondoskodása révén sokkal több 
ok száma, mint a férfiaké és igy a liázas- 

- nem lehet egyedüli megoldója a nökérdés- 
en. mert a gazdasági és esztétikai szempontok 
gyrlmenkiviilhagyása mellett is, matematikai 

enetetlenség az összes nők férjhezmenése.
a születésekről összeállított statisztikát 

-Aan s kétségtelenül igazolták, hogy a férfí- 
-'üietések száma aránytalanul több a nú-szüle- 
■sek számánál. Ezek a statisztikák azonban 

m adták teljes és hü képét a helyzetnek,
• ért csak az egyes területek részleteredményei-
• d készítettek kimutatást.

buigi Startó kiváló olasz statisztikus, aki 
;gazgatója az olasz állami statisztikai hivatal- 

aaY a napokban készült el statisztikai munká­
ival, amelyben pontos kimutatást közöl a 
vdag különböző államainak férfi és női lakói- 
-ól. a kimutatás szerint a földgömb négyszáz­
áét venounillió lakója közül kétszázötvenmillió 
Gt>, tehát összesen huszonötmillió nővel van 
óbb a földön, mint férfi. A két nem közötti 

«lanyhám az egyes országokban jelentékeny 
•‘térést mutat.

Ránk nézve különösen érdekes, hogy 
“omania az egyetlen állam, amelyben a fér- 

• k seaiűa meghaladja a nők számát. Romá- »

UJ KELET
niában ugyanis ezer férfire kilcncszáznyolcvanöt 
no esik, míg az összes többi államokban jelen­
tékenyen több a nő, mint a férfi. Legkirívóbb 
az ellentét, Oroszországban, ahol ezer férfire 
ezei négyszázötven nö jut, de Németország is 
csak kevéssel marad Oroszország mögött, mert 
ott ezernégyszáz nő esik ezer férfire. Olaszor­
szágban ezerkétszáz nö jut ezer férfire, Fran-

ciaországban ezer férfire ezerkiíencven nö esik, 
míg Belgiumban mindössze ezerharminchárom 
nö jut ezer férfire.

Az olasz tudós az arányszámok kirívó 
ellentétét a háború következményeiben ma­
gyarázza, mert az arányszámok azokban az ál­
lamokban a legsúlyosabbak, amelyek a leg­
több embert vesztették a háborúban.

i€s veszi át a belügyi tárcát?
Marad-e Constantinescu ? Uj miniszterjelöliek. A GFR. autonómiája

(Bukarest, okt. 18. Az Uj ‘ elet tudósitó 
jótól.) Az „Adeverul értesülése szerint a minisz­
terelnök holnap folytatja tárgyalásait a kormány 
jelenlegi tagjaival és ismerteti az utóbbi napokon 
(oly tatot t tanácskozásain nyert impresszióit. A lap 
szeiint majdnem bizonyos, hogy Constantinescu 
megmaiad a kormányban és ebben az esetben a 
belügyi tárcát — legalább egyelőre — a minisz­
terelnök lógja vezetni. Ha azonban Constantinescu 
megmarad lemondási szándéka mellett, úgy Mar- 
zescu jelenlegi munkaügyi miniszter veszi át a 
belügyi tárca vezetését. Az uj miniszterjelöltek 
sorában Lapadatu, Tanered Constantinescu, Se-

veanu és Dimitriu liberálispárti vezetőembereké 
emlegetik.

A Cí R. autonómiájáról szóló törvényjavaslat 
a jelen ülésszakon feltétlenül a parlament elé ke­
rül. A kormány elhatározott szándéka, hogy az 
államvasutak vezérigazgatójává a legmegfelelőbb, 
feltétlen szakértelemmel rendelkező szakembert 
fogják kinevezni és teljesen figyelmen kívül hagy­
ják a politikai szempontokat.

A beszarábiai képviselők frakciója elhatározta, 
hogy a kamara alelnöksógére Herman Pan tea kép- 
\ iselüt, a szenátus a lei Hősegére pedig Ludovic Daus 
szenátort jelölik.

Egy szemtanú Yokohama és Tokio végnapjairól
A megsejtett katasztrófa. Letargiába esett emberek várták a halált

Bécs, október 17. Az Uj Kelet tudósitó- i járó autók, a kis japán kétkerekű kocsik e-v 
jatoL) a japan katasztrófa egyik szemtanúja j amerikai gőzösön levők szemeláttára
ex!heVS 1pSalmíS, ,e!™ban mondja el aj pillanatok alatt elmerült.
„Neue hieie Presse hasábjain elmen veit. > . .

A délelőtti órákban — írja a szemtanú j ,gü,zu;? a kat*sztrofa pillanatában szerencsére
f«z emberek arról beszéltek, hogy bizonyára í mar kl.tutott a1nNlIt tengerre. A földnyüásokba

„tájfun“ jön, mert tikkadt volt a levegő', az j azoimal. ™ tódult és tíz perc múlva az utakat
eget sötét felhők borították, a levegő mozdu- ! Ls Vlz ontotte el. Yokohama dombja, amelyen
latlanul állott, vastagon és nedvesen, ahogy j a Saz(Jag külföldiek és vagyonos japánok házai
tájfun előtt lenni szokott. ' ’ J Diánák, egyszerre lesülyedt a mélyenfekvő ker-

Régebben, két-három évnek előtte szájról- ! ?k. mv°Jara; Harminc másodperc alatt a gyö-
szájra adták az emberek, valahogy megsejtette 
mindenki, hogy jön egy idő, amikor nagyobb 
földrengés egész Tokiót és Yokohamát el fogja 
pusztítani. A kisebb földlökések, amelyek ez­
előtt majdnem minden második napon megis­
métlődtek, az utóbbi időben elmaradtak, he­
lyettük nagvobb időközökben komolyabb ren-
rrZotü- rr__ 1.. --1---- _.1L ___

nyörii Yokohama, egyetlen törmellékhalmaz lett.
A pusztítás irtózatos káoszához hozzá- 

szegödött a tűz. Az első nagy lökés után 
mindenünnen tiiznyelvek csaptak a magasba, 
majd vastag koromfelnök gomolyogtak a rom­
halmaz fölött. Olaj tankok robbantak minden­
felé és nagy koromfelhőkkel égni kezdtek, az

gések jelentkeztek. Tavaly őszkor volt ilven I égö !ava f tengerbe csúszott és egyszerre körül 
földrengés, amikor több ház hatalmas repedé- I V.ettek. a , a*‘ Htózatos munkába került a 
seket kapott, ezt követte egy másik nagyobb j tuzgyműkből kimenekülni, 
földrengés ez év áprilisában. Az emberek most j _ 'iUjt cselekedtek az emberek ,J Semmit, 
még inkább érezték, hogy egy nagyobb ka- í men ^em ^ idejük mégcsak arra sem, ho^y 
tasztrófa fog bekövetkezni és ez a megérzés a \ az ntozatos esemenyek tudatára ébredjenek. És
sajtóban is visszhangra talált. Nagyon meg­
nyugtatóan hatott Omori tanárnak, egy hires 
szeizmografusnak az a megnyugtató kijelentése, 
hogy

tiz éven belül nagyobb földrengésektől 
nem kel! tartani.

Ez a vigasztaló kijelentés azonban néhány hét 
múlva megint csak hatástalan lett: az emberek 
aggódni kezdtek jövőjükért.

A kritikus napon dél felé erősen foko­
zódott a nagy hőség és egy hirtelen beállott 
vihar már éreztette a tájfunt. Az embereket 
a nagy hőség kifárasztotta és elálmositóttá, 
mindenki valami letargiás szédületben élt, ami­
kor minden mindegy és amikor csak nyugal­
mat és békét kíván az ember._ Déli tizenkét 
órakor úgy vélte mindenki, vasárnap lévén, 
kimennek a strandra, vagy a hegyekbe. Aki­
nek nyaralója van, élvezi majd a tenger part­
ján az enyhe szellőt és hétfőre majd alább 
hagy a nagy hőség. Két perccel a déli óra 
előtt, amikor a műhelyekben és irodákban 
kezeiket mosták az emberek, hogy távozásuk 
előtt tisztálkodjanak,

a földi irtózatos morajjal dörgött,
mintha a pokol nyillott volna meg. Yokohama 
városának alapja robbanva, darabokra szag­
gatva három lábnyira megindult. A föld való­
sággal megnyílt, számtalan üreg támadt, olyan 
nagy, hogy egy autó belefért volna, a nyila­
sok ismét zárultak, majd újra megnyíltak, 
amint az Óceán hullámai ide-oda verődtek. 
És az egész idő alatt alulról örült zaj tört fel, 
poklok leírhatatlan zsivaja.

Már az első lökésnél összeomlott egész 
Yokohama. Az üzleti negyed javarészben kö­
böl épült házai fülsiketítő moraj közepette 
omlottak össze és omladékukkal elzárták az 
utcákat. A kínai negyed, piszkos sikátoraival, 
mint egy marék homok, úgy esett össze és a 
hatalmas japán város a földdel egyenlővé lett.

A tengerparton épült vámpaloták, az arra

házak nem temettekakiket az összeomló 
maguk alá,

mint eszelősök futkostak, 
mindenütt akadályokra bukkantak. Csak az 
első pillanatokban lehetett segélykiáltásokat 
hallani, később mind csendesebb lett a poklok 
városában, mert a nagy porfelhők, amelyek 
sötétségbe borították a várost, a lélegzettől is 
megfosztották az embereket. Nem volt menek­
vés sehonnan, a szerencsétlen emberek kétségbe­
esetten, legtöbbje örült izgalomban hozzátar­
tozóit kereste. Nem sokáig tarthatott ez a 
keresés sem, mert a tűz és a mérges gázok 
ezreket pusztítottak el. Aki mégis menekülhe­
tett, az a part felé igyekezett, amely azonban 
mélyen viz alatt állott A tűz elöl sokan a 
csatornákba ugrottak, vagy a tengerbe, ahol 
órákhosszat kapaszkodtak a cölöpökbe. Itt is 
csak úgy sikerült az égö olaj elől megmenteni 
életüket, hogy

állandóan vizet öntöttek egyik kezükkel 
a fejükre.

Voltak olyanok, akiknek a tűz szemüket 
égette ki.

Másnap az egész város felett az össze­
égett emberek borzalmas szaga terjengett. A 
városban mindenféle hullákat lehetet találni a 
legkülönbözőbb helyzetben. A legtöbb ^halott 
ruháját fosztogatók rabolták el, úgy hogy 
csupa meztelen hulla feküdt a városban.

Tokióban maga a földrengés gyengébb és 
más lefolyású volt. Könnyű hullámzással kez­
dődött, amely fokozatosan erősebb robajokkal 
és földszakadással folytatódott. Mindazonálta- 
ami most Tokióból fennáll, már ^nem mond­
ható városnak, összefüggéstelen viz- és világítás- 
hiányban szenvedő falu, amelyben a fosztogat 
tás és gyilkosság virágzott. Ma még nem lehe- 
tudni, mi lesz a japán főváros sorsával. Légi 
inkább arról beszélnek, hogy Kioto vagy Osaka 
lesz Japán fővárosa. A császári család már át 
is tette székhelyét Kiotóba. Több nagyobb üz­
leti cég szintén áttelepül a két város egyikébe.
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Leverték a tnipoliszi lázadási
Róma, október 18. Tripoliszban lázadás tört 

ki. Az olasz katonaság)— a ;„Corriera dela Sera/- 
jelentése szerint — károm órai heves harc után 
visszaverte a felkelőket. Az olaszok vesztesége há­
romszáz ember.
♦»«♦<•»••»♦♦»»»••»»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*♦+**********

fa
művészi kivitelű bátort

és tekintse 
meg dMarosvásárhelyre 

SZÉKELY és RÉTI
ERDÉLYRÉSZI BÚTORGYÁR RÉS2V.-TÁRS. butortenne-.t 
Asztalosok furnlrsztikségleteiket legolcsóbban itt szerezhetiK be

Moravetz Karácsonyi
Albuma

Mindenütt 
kapható !!

az idei karácsony szen­
zációja ! Nyolcvan olda­
lon harmincnégy váloga­
tott müvet tartalmaz. — 
Egyenként véve 790 lej 
értéket képvisel.

Minden cionista köteles legalább egy dunam 
földet visszaváltani Palesztinában a Keren Ka j einet 
javára. Ara 5 font = 5000 lej. Részletekben is le- 
törlesztketö. (Konferenciai határozat.)

Minden cionista helyicsoport, egylet köteles 
évenkint legalább egy estélyt rendezni a Keren 
Kaj einet javára és összes rendezvényei utáni tiszta 
bevételeinek 10 százalékát szintén a Keren Kaje- 
metnek beszolgáltatni. (Konferenciai határozat.

Volt hadifoglyok!
★

Megjelent a legszebb orosz dal, mely lépten-nyomon 
kisért benneteket nagy Oroszországban. Cinre :

Bajkál (Szibériai emlék)
★

Vegyétek és terjesszétek !
Moravetz ‘kiadás, mindenütt kapható !

A mai valutapiac
Élénk üzleti forgalommal kezdődött ma a 

helyi valutapiac. A lej jelentékeny szilárdulása 
legyében indult és végig megmaradt ez a tenden­
cy Látszólag a lej stabilizálása felé tendál a va­
lutaüzlet, ami mindenképen kedvező jelenség. 
Kérdés azonban, vájjon ez a tendencia allandósul-e,
vagv csak átmeneti jellegű. '

Osztrák korona a mai forgalomban doO — 
832-n kelt el, magyar (belföldi) koronára 145— 
148, szokol 628—634, font sterling 965-9 í0, 
francia frank 12-72-12-95, svájci frank 38-20
— 38-30, olasz Ura 9-78—9-82, dollar 213 — 214, 
dinár 2-45—2-55. Lényeges eltérés a tegnapi jegy­
zetekhez képest csak a cseh és angol valutákban 
mutatkozik.

Október 18-án lOOJejért fizettek Kolozsvárt:
§800—9000 külf. magyar koronát, 
14600—14800 belf. magyar koronát 
0-10-35—0-10-40 font sterlinget.
7*69—7-66 francia frankot,
2*52—2-58 svájci frankot,
0-46-73—0-46-78 dollárt,
10-18—10-20 olasz lirát,
32800—33200 osztrák koronát,
15-83—15-86 cseh koronát,
Valutapiac október 18-án:

Bukarest Devizák: Paris 1278, London 963, 
Newyork 2131/s, Róma 977, Zürich 3840, Prága 
638, Bécs 30-5, Budapest 1 20, Varsó 4.

Bukarest. Valuták: Napoleon 810, márka 
40, leva 203, török lira 130, font sterling 990, 
francia frank 1310, svájci trank 39 "5, olasz liia 
290, drachma 350, dinár 255, dollár 219, lengyel 
márka 4, osztr. korona 31 -5, magyar korona 82, 
cseh korona 63ü.

Zürich, Nyitás—Zárlat: Newyork 5577s 
—557-5. London 2524 — 2525-5, Páris 33 70
— 33-50. Milano 2535 — 2530, Prága 166L5
— 1660, Budapest 307-5 —307-5, Belgrad 661-5 
—661-5, Bukarest 261—26V5 Varsó 5*5—5 5, 
Becs 78-75,— 18*7Bécs lebélyegzett —.

ban passzívak. Az iró kevósszavuaknak irta meg 
őket, de az érzések és átélések egész skáláját vi- 
haroztatja le bennök. Egy-egy mozdulat, egy arc- 
rándulás, egy hallgatás a kifejező eszköze és nagy 
m fi vész legyen az, aki ezzel az eszközzel is min­
dent, vagy legalább is sokat tud mondani.

A tegnapi előadáson megkaptuk ezt a mű­
vészetet Baróti Erzsi a szerető, Laczkó Aranka 
egv felolvasónő, Mihályfty egy kesernyés jóbarát 
és Forgács a háziorvos szerepében mind elsőran- 
guak voltak. De külön dicsérettel kell megemlé­
kezni Kemény László szerepléséről. Ha Poór Lili 
szerepe a szavaidba öntött eizések csudálatos ki- 
fejezése volt, Kéménv Lászlónak a fiatal férj sze­
repében éppen ellenkező feladat jutott. Allig-alig szólni 
egy szót és mégis emberi lenni és tragikus hős lenni. 
A férj szerepe eredetileg Táraynak volt kiosztva. 
Táray beteg lett és Kemény, az utolsó huszonnégy 
órában, egyetlen próbára vállalta ezt a sulyo> 
művészi feladatot. A legnagyobb dicséretet, de a/ 
igazságot is mondjuk akkor, amikor megállapítjuk 
róla, hogy a szerepbe való beugrás semmiben se 
volt észrevehető a játékán. Kemény Lackótól még 
sok szépet és jót várunk a jövőben. (g.)

— Százötvenbillió márka a szegények­
nek. Berlinből jelentik : A berlini tőzsdén teg­
nap uj választmány alakult azzal acéllal, hogy 
a szegény néposztályok élelmezéséről gondos­
kodjék. Á gyűjtés eddigi eredménye százötven­
billió márka.

I
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Mégis csak legjobb 5
a késnélküli borotváló d 
por, amely az ország ^ 

legrégibb ^
gyártmánya jjj;

RASOL IDEAL“!
Kapható 1-es, 2-es és 3-as minőségben (utóbbi a 
legerősebb) 1|4,1|ä kg. szép kivitelű csomagolásban.
5 kg. vétel franco-franco lei 130"—, kisebb meny- 
nyiségben lei 30"— kgkint. Óvakodjunk az ártal- ^
más utánzatoktól. Csak az „Ideal“ felirásu valódi s

Reszling József fodrász |
Cluj, Calea R. Férd. 30. (a nagy vaskid mellett). *
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a legolcsóbban ad, a legmagoaabb áron vesz a

Kereskedelmi Hitelintézet
Kolozsvár, Főtér 20. Telefon 40 ús 229

RÓTH cipész

GLLJ,
I j Sír. St. O, josíí

volt 
] i Szép - 

utca

$

Nyomdafesték Wicke Berlin
Lepagenál Cluj. Kérjen árjegyzéket

Az árnyék
— Dráma három felvonásban. Irta Dario Nicodemi.

Bemutató a kolozsvári Magyar Színházban
Asszony dráma, a szónak nemes értelmében. 

Nem abban az értelemben, hogy az asszony körül 
történik minden, hanem úgy, hogy az egyedül 
cselekvő, öntudatosan elhatározó és sorsdöntő fél 
az asszony. A történet annyira egyszerű, minden­
nap előforduló, vagy megeshető, hogy szinte 
banálisnak lehetne mondani. De ez is csak azt 
bizonyítja, hogy hivatott Íróval állunk szemben. 
Mert az élet utjai telve vaunak banalitásokkal és 
mégis milyen keveset tudunk észrevenni belőlük. 
Éles szem kell ahhoz.

A nő beteg. Hat év óta nem tud mozdulni 
karosszékéböl. A fiatal férj, művész, nem tudja 
nélkülözni életelemét, a családi melegséget. Az élő­
halott feleség melöl a végzet kikerülhetetlenségével 
viszi a sors a másik asszony karjába. Hat év 
múltán a feleség váratlanul meggyógyul bénaságából, 
meg akarja lepni férjét a műtermében — és ott találja 
a másik asszonyt a gyermekkel. Mi történik most ? 
Miudannyiok részén ott van az igazság, mindany- 
nvian jók és nemesek, ami bűnt elkövettek, csak 
a jónak akarásában tették és a sors mégis rette­
netesen bünteti őket. A férjet, aki nemes kímélet- j 
bői titkolta el éveken át felesége elől uj szerelmét, I 
a feleséget, aki nem tehet róla, hogy hat évig volt 
mozdulatlan élőhalott és az uj asszonyt, aki magát 
föláldozó szerelemmel vette körül éveken át a 
beteg feleséghez láncolt férjet. Az asszony határoz.
A hat évig betegen és még azon túl is szerelmes 
feleség. Lázadó és belényugvó rezignációval álla­
pítja meg, a fiatalság, az egészség és mindenek fölött 
a gyermek jogát — és eltávozik. Ennyi az egész. 
Majdnem banálisnak mondható, de alakjaiban az iró 
annyi igaz lélekrajzot adott, hogy a nézőteret tel­
jesen hatalmába tudta keríteni. A közönség vele 
élt, vele lélegzett és vele gyötrődött a dráma hő­
seivel. Igaz, hogy ez — és nem utolsó sorban — 
a szereplők érdeme is — és mindenek fölött a 
dráma és az est hőséé : Poór Lilié. A drámának 
tulajdonképen o az egyetlen tettelszereplöje : a be­
teg leleség. Az első felvonást szinte teljesen ő be­
széli végig és a másik két felvonásban is ő a cse­
lekvő középpont. Régen nem láttuk már ennyire 
hatalmasan halk szavunak és életetábrázolónak ezt 
az igaz színésznőt, mint tegnap este. A nézőtérnek 
először fel kellett ocsúdnia kábultságából, hogy a 
tapsvihar kitörhessen belőle. A dráma többi alak­
jának passzív szerepe van. Igazábban csak szavak-

Nagy occasiof

Harisnyák, keztyiik, 
kötött kabátok eredeti gyári áron 

árusittatnak a

SPORT
kötött-szövött áruházban, Cluj 

Cal. Reg. Ferdinand 16.
Állami hivatalno­

koknak külön 
engedmény

I Leszáll Stott árak\
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\1 Vj Kein az egyetemes erdélyi és bánsági zsidóság 
napilapja.

tvieles szerkesztő: lír. Marton Ernő
Ar Vj Kelet cikkeinek utánnyomását csak a forrás meg­

jelölésével engedjük meg. M
{• h’fízetési árak : Egy hónapra 60 lei, negyedévre 170 lei 

félévre 320 lei. egész évre 620 lei".
óroaáiuában es külföldön az „Vj Kelet“ részére kizárólag 

Rador Fiblicitate (Rueuresti. Sír. (Jen. Berthelot l!j 
hirdetési iroda vesz föl hirdetéseket.

♦♦♦

BJoch dr. és a jezsuita páter
Hirt adott az Uj Kelet már Block dr. brüsz- 

,-zeli főrabbi haláláról. A nagy héber tudósról a 
brüsszeli lapok a következő esetet elevenítik fel:

A német megszállás alatt, peszach-ünnepek 
alkalmával dr. Bloch nagy beszédet mondott a 
rüsszeli zsinagógában, melyben a zsidó népnek 

a: egyiptomi szolgaságból való kiszabadításáról be­
szélj Nem volt nehéz elérteni, hogy az egyiptomi 
.-.tolgaság a német megszállást jelentette. Hozzá- 
ian.lt ehhez, hogy Bloch a szokásos királyért való 
imát is elmondotta, természetesen Albert belga 
ki; lyra. Emiatt a német parancsnokság letartóz­
tatta és a Saint Gilles kazamatáiba csukatta.

Pár nap múlva a bajor őrmester, aki a 
1 r:önőri teendőket látta el, egy jezsuita pátert 

.< kel* be Bloch dr. cellájába.
Na most felfalhatjátok egymást 1 —

mondotta - s meg volt győződve róla, hogy* a 
rabbi és a páter legalább is agyonverik, vagy 
agyondisputálják egymást. Annál nagyobb volt a 
meglepetése, amikor másnap a rabkit és a pátert 
Irkes beszélgetésben találta. Bloch dr. héber 
nyelvre oktatta a jezsuitát, akivel azután még hat 
h« napot töltött el a közös cellában.

Block dr. temetésén a gyászolók sorában egy 
jezsuita páter lépkedett, aki a simái szép héber 
beszédben búcsúzott el rabbi barátjától.

A királyi család belgrádi útja. Buka- 
restböl jelentik ; Tegnapi este tél 9 órakor utazott 
a királyi család külön vonaton Belgrádba, Misu 

■ ivari miniszter, Anghelescu marsall, két adjutáns 
c' két udvarhölgy kíséretében. A pályaudvaron 
;elrn voltak a miniszterelnök, Bratianu Yintila, 
D . ta, Marzeseu. Inculetz és Nistor miniszterek, 
Lm ered Coimtantinescu CFR. vezérigazgató, Voinescu 
R nnulus. a sziguranca vezérigazgatója és dr. Mamulea 

ivari orvos és Ciolac Antics, Jugoszlávia buka- 
követe. A királyi család Orsováig megy 

vonaton, ott felszállnak a Stefan cel Mare jachtra, 
amellyel Belgrádba hajózik.

Meghalt Isac Aurél dr. Ma reggel vá- 
1 ■’-anul m. ghalt negyvenkétéves korában Ko- 
ii zsv ir egyik legnépszerűbb és legképzettebb 
ügyvedeinek tgyike: Isac Aurél dr. Az el­
hunyt Kolozsvár egyik legrégibb és legtekin­
télyesebb családjából származott. Fia volt id. 
isac Aurél ügyvédnek és szenátornak és test­
ve bátyja Isac Emil írónak, Erdély szinészeti 
vezérfelügyélőjének. Az elhunyt magas intelli­
genciájú. végtelen rokonszenves és szivjóságá- 
rói ismeretes férfi volt, aki a város egész tár- 
sadalmának osztatlan szeretetét bírta. Régóta 
betegeskedett és Davosban és a közeli Keleten 
keiesett enyhülést. Temetése holnap lesz.

A személyazonossági igazolványok 
fényképei. A fényképes személyazonossági iga- 
zoiványok kiváltása csak november lö-óvel veszi 
kezdetét. A fényképek kiállitására vonatkozólag 
0i.xaD hírek kerültek forgalomba, hogy csak azokat 
'A/- igazolványképeket fogadja el a rendőrség, áme­
neket a rendőrségi fényképész készít el. A kolozs­
vári fényképészek egy küldöttsége felkereste e 
kérdésben Muresan Septimin megyei prefektust és 
Popoviciu rendőrprefektust, akik egyértelmüleg ki­
jelentették, hogy a szabad ipart korlátozó ilyen 
intézkedés nincs érvényben. A rendőrprefektus 
kijelentette, hogy a személyazonossági igazolvá­
ny k fényképeit a közönség bárhol elkészítheti, 
egyedül a cselédigazolványok fényképeinek elkészi- 
,e>et tartja fenn egy miniszteri rendelet a rendőr- 
"e- fényképész részére.

— Az ipari hitelintézet alakuló közgyű­
lése. Bukarestből jelentik : A Creditül Industrial 
■if ui Hitelintézeti, amelvnek feladata lesz az ipar 

fut lszüksógleteinek kielégítése, vasárnap tartja ala­
kúi j közgyűlését. A kormány hivatalos lapja sze- 
liiv végleg elhatározott dolog, hogy az intézet 
vezérigazgatójává Popescu közlekedésügyi aham- 
ühváit, igazgatójává pedig Slaveseu \ iktort, a 
Banca Romaneaska igazgatóját nevezik ki.

Egy kolozsvári fötisztviselő halálos autó­
szerencsétlensége

Weisz Jenő tragikus halála

utón 
ívben re­

ülő Móricz 
mezőméhesi 
men a ve-

(Kolozsvár, október 18. Az Uj Kelet tudó­
sítójától.) Megrendítő tragédia tartja izgalomban 
Kolozsvár egész zsidó társadalmát. Weisz Jenő, a 
Hirsch szeszgyár főtisztviselője, Kolozsvár zsidó 
életének egyik legismertebb és nagy tiszteletben 
álló tagja,

autószerencsétlenség áldozata lett.
A halálos autószerencsétlenség a Mécs és 

Mező méhes közötti országúton történt. Weisz Jenő 
harmadmagával a kora reggeli órákban autón Szász­
régen felé igyekezett. Mócs és Mezőméhes között 
az autó fékje I elmondta a szolgálatot, a soff őr nem 
tudta megfékezni az autót, amely a 
felborult, úgy hogy a bentülök széles 
pültek ki a karosszériából. A hátul 
Béni kereskedő és egy Grün nevű 
lakos kisebb zuzódások árán menekült 
szedelemtöl, a sottör életves :élyes sérüléseket szen­
vedett, mig a tragikus sorsú Weisz Jenőnek nyak- 
csigolyája törött ketté és

nyomban szörnyethalt.

Kedvező fordulat a kolozsvári Opera 
válságában. A kolozsvári Román Opera válsá­
gában ma fordulat következett be és ezzel is­
mét megnyílt a lehetősége annak, hogy az Opera 
nélkülöző színészei megkapják fizetésüket. íJtalea 
polgármester tegnap kézhez vette Bann szép­
művészeti miniszter rendeletét arra vonatkozó­
lag, hogy az Opera pénzügyi helyzetét szanálja 
és a kulturtárca terhére a szükséges pénzössze­
get előlegezze. E tárgyban ina délelőtt a vá­
rosházán tanácsülés volt és ennek eredménye- 
képen hatszázezer lejt a polgármester már ki 
is utalt. Négyszázezer lejt a jövő hét folya­

mán fog kiutalni.
Nagy részvét mellett kisér- 
temesvári gyárvárosi aut. 
négy évtizeden keresztüli 

Grünfeld Józsefet. Szoffer

— Halálozás.
ték utolsó útjára a 
őrt. izr. hitközség 
érdemes elnökét
Herman gyárvárosi főrabbi magasröptű és 
megkapó gyászbeszéde után Friedmann Ferenc 
hitközségi elnök megható szavakban ecsetelte 
az elhunyt érdemeit és nagy emberszere tétét.

— Két rabbi síremlékének együttes 
avatása. Szabadkáról jelentik : Az elmúlt vasárnap 
délelőtt a szabadkai temetőben ünnepélyes keretek 
között avatták fel néhai Kuttna M. L. és néhai' 
Singer Beruát dr. főrabbik örök nyugvóhelyén 
emelt impozáns márványsiremléket. Az ünnepségen 
nagy és előkelő közönség jelent meg. Az avatási 
ünnepélyen Gerson dr. főrabbi mondott ünnepi 
emlékbeszédet, amelyben méltatta a két elhunyt 
rabbi érdemeit. A beszéd után ünnepi ima követ­
kezett.

— A zsidó nemzeti szövetség szász- 
régeni körzetének közgyűlése. A zsidó nem­
zeti szövetség szászrégeni körzete vasárnap, e 
hónap huszonegyedikén közgyűlést tart. A köz­
gyűlésen a központot dr. Klein Miksa és Szé­
kely Béla képviselik. Dr. Klein Miksa a zsidó 
nemzeti mozgalom mai állásáról referál, mig 
Székely Béla a konferencia eredményeiről tart 
beszámolót. A közgyűlést megelőzően szomba­
ton este a kolozsvári Tarbut sómérjainak III. 
centuriója. amely muukásfiukból áll, sómér- 
ünnepélyt rendez, amelynek programját a 
sómérok önálló szerzeményei töltik ki.

Heti naptár
5084. Marches van 10. Szombat.
Szombat beköszöntése : Temesváron 5 óra 

4U perc, Kolozsváron 5 óra 30 perc, Brassó­
ban 5 óra 20 perc.

Szombat vége: Temesváron G óra 40 perc, 
Kolozsváron 6 óra 30 perc, Brassóban G óra 
20 perc.

Szidra: Lech-löchá. A kanaániták ki­
szórj tjük az országból a szemita öslakókat. 
Ekkor küldi Isten Ábrahámot Ur Kászdimbói 
Cháránon keresztül, hogy megvesse lábát azon 
a földön, amely utódainak hazája lesz.

Háftárá: Láma tómár Jákob. (Jesájá 
40—41.) Ábrahám utódai visszakerültek Kász- 
dim földjére, Babilóniába. Cyrus király dekla­
rációja után sem siet visszatérni az országala- 
pitás nehézségeitől elcsüggedt nép. Ezért 
emlékezteti a próféta arra az isteni rendelte­
tésre, hogy azon a földön kell élni, ahová 
első őse is elment ebből az országból.

Weisz Jenő halálának hire óriási megdöbbe­
nést keltett egész Kolozsváron. A tragikus sorsú 
negyven év körüli férfi korábban adóhivatali fő­
tisztviselő volt és néhány évvel ezelőtt került a 
Hirsch-féle szeszgyárhoz, ahol hamarosan vezető 
pozícióra tett szert. W'eisz Jenő évek óta főtitkára 
volt a kolozsvári Chevra Kadisának és minden 
zsidó mozgalomból önzetlenül kivette a részét.

Különösen tragikussá az teszi halálát, hogy 
alig félévvel ezelőtt ugyancsak tragikus körül­
mények között felesége halt meg, akinek halálát 
három árvája siratta. Az özvegyen maradt férfi 
féltő- gonddal nevelte gyermekeit.

A megrendítő tragédia - hírét gróf Teleky 
autója hozta Kolozsvárra, amely szembejött a 
szerencsétlenül járt autóval.

Weisz Jenő temetése valószínűleg pénteken 
délután lesz, a Chevra Kadisa épületéből. Weisz 
J enőt utolsó útjára Kolozsvár zsidó társadalmának 
osztatlan részvéte kiséri. Különös részvét nyilat­
kozik meg az árvák iránt, akik közül kettő skarlát­
ban íekszik.

— A dési zsidóság kórházélelmező ak­
ciója. Hirt adtunk már arról, hogy a dési 
zsidóság körében nemes akció indult meg a 
közkórház zsidó betegeinek ellátására. A múlt 
hónapban az akcióban a közetkezök vettek 
részt: Balkányi Andor, Balkánja Chaim, Ber- 
náth Samu. Berger Izsákné, Brukenstein Mihály, 
dr. Brüll Vilmosné, Dux Mórné, Farkas G-ézáné. 
Farkas Mórné, Feuestein Áronná, Friedmann 
Izsákné, Fürszt Mihály, Frank 1. Mózesné, 
Grün Náthán, Golcz Mihály, Goldstein Jakab, 
özv. Hochstadtné, Hirsch Manóné, Havas Már­
tonná, dr. Havas Jenöné, Horovitz N.-né, 
Noé Izidorné. Reb Paneth Ezekiel, Rosenzweig 
Jakab, Surányi Jenőné, Burányi Nándorné. 
Weinberger Vilma, Weinberger Samuné és 
Weisz Henrik.

Eljegyzés. Klein Irénkét eljegyezte 
Baum Ferenc Bonyháról. Minden külön érte­
sítés helyett.)

Abraham Szerénkét Marosvásárhelyről 
eljegyezte Feivis Szofer Xéniáról.

Krausz Irénkét Marosvásárhelyről elje­
gyezte Fichtmann Leó Marosvásárhely.

— Einstein professzor Monte-Videóban.
A monte-videói egyetem meghívta Einstein 
professzort, hogy elméletéről előadásokat tart­
son. Einstein a meghívásnak hir szerint ele­
get fog tenni.

-— Szent Eliz. Szabó Imre érdekes és 
izgalmas jelenetekben bővelkedő regénye most 
jelent meg két kiadásban. A velinpapirra nyo­
mott, számozott és szerzői aláírással ellátott 
példányok ára 220 lej, a finom papíron ki­
állított japánkötésü könyvek darabja 120 lej. 
A könyvet meg lehet rendelni az Uj Kelet 
könyvosztályában.

— Mussolini épit. Milánói jelentés szerint 
Mussolini a fascista uralom kitörésének évfordu­
lóján egy milánói ünnepélyen vesz részt, amelyen 
eg\T nagy fascista otthon építkezésénél is meg­
jelenik. Mussolini sajátkeziileg fog egy négyzet- 
méter falat felépíteni.

— Bodza miniszter a zsidó földmivesek 
támogatásáról. A newyorki „Der Tog“ cimü 
zsidó napilap munkatársa beszélgetést folytatott 
Hodza Milán dr. miniszterrel. A miniszter 
többek között kijelentette, hogy a ruszinszkói 
és szlovenszkói zsidó földmiveseket a földbirtok­
reformnál egyáltalán nem mellőzik. Az állami 
földhivatal mindenkor támogatni fogja őket. 
Kijelentette még azt is, hogy a kormány támo­
gatni fogja az amerikaiak azon akcióját is, amely 
Ruszinszkóban a zsidó kolonizáció létesítését 
vette tervbe s e célból önálló pénzintézetet 
akar Ruszinszkóban felállítani.

— Kommunista letartóztatások Lengyel- 
országban. Varsóból jelentik: A citadellában 
történt robbanással kapcsolatban a rendőrség ház­
kutatást tartott a varsói, krakkói, pozeni és lem- 
bergi kommunistáknál. Sokhelyütt fegyvereket fe­
deztek tel, amelyeknek elrejtőit letartóztatták.

— D’Indi francia zeneszerző Bukarest­
ben. Bukarestből jelentik: Tegnap este érkezett 
a fővárosba Vincent dTndi, a világhírű francia 
zeneszerző, akit a pályaudvaron a művészi körök 
képviselői és francia zene iskoláinak volt román 
hallgatói fogadták.
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KÖZGAZDASÁG
♦♦♦

Ipari részvénytársaságok értékelése az 
adóztatásnál. Bukarestből írják: Az uj adó­
törvény szerint oz ipari részvénytársaságok alap­
tőkéjének azt a részét, mely már az 1916. év 
előtt fennállott, a rentabilitás kalkulásánál há­
romszorosan kell számítani. Minthogy a tarta­
lékokat is be kell számítani a tökébe, felme­
rült az a kérdés, vájjon a háromszoros számí­
tásra vonatkozó rendelkezést alkalmazni kell-e 
a tartalékokra is ? A pénzügyminiszter most 
úgy döntött a kérdésben, hogy csak azokat az 
1916. év előtt gyűjtött tartalékokat lehet há­
romszorosán számítani, amelyeket az ipari rész­
vénytársaságok ingó és ingatlan betektetesekie 
fordítottak, ellenben a készpénzben vagy érté­
kekben lévő tartalékokat akkor is csak egy­
szeres összegben kell a jövedelmezőség megál­
lapításánál figyelembe venni, ha azokat az 1916. 
év előtt gyűjtötték. Ugyanakkor kimondotta a 
pénzügyminiszter, hogy a töke átszámításánál 
a koronát a lejjel egyenlő összegűnek kell 
tekinteni. A rentabilitás megállapításánál csak 
a saját tökét lehet alapul venni. Az idegen 
töke tehát figyelmen kívül marad. Az utóbbi 
rendelkezés természetesen az összes ipari és ke­
reskedelmi vállalatoknak és bankoknak szól, 
mégpedig arra való tekintet nélkül, hogy rész­
vénytársaságok, vagy magáncégek.

A román petróleum konkurrensei. Buka­
restből Írják : A román petróleum erős verseny­
társakra akadt a külföldi piacokon. Török­
országban nemcsak az amerikai, hanem az 
orosz petróleummal is fel kell vennie a ver­
senyt Romániának. Háború előtt Románia 
látta el a törökországi piacokat.

Magyarország háború előtti tartozásai. 
Prágából írják : A „Prager Presseu értesülése 
szerint Magyarország külföldi kölcsönével kap­
csolatosan rendezni fogják az ország háború 
előtti tartozásait is. a trianoni békeszerződés 
értelmében a magyar állam szavatosságot vá- 
lalt a háború előtt keletkezett külföldi tarto­
zásokért, de az állam fizető kötelezettsége csak

az adós fizetésképtelensége esetén következik 
be. A háború előtti külföldi tartozások tavaly 
méa 170 milliárdot tettek ki. Ez_ az összeg a 
magyar korona romlása miatt 1500 milhardra
nőtt meg. _

Zágrábi bankok erdő vásárlásai. Belgrád­
itól ielentik: A Horvát-Szlavonországi Höl- 
csön-Bank és a Szerb-Bank, a Horvát Faérté- 
kesitési Részvénytársasággal egyetemben meg­
vásároltak egy többezer holdas őserdötemletet 
a Szarajevó közelében levő Sebesics mellett. 
Az őserdők kitermelésére a bankok külön 
vállalatot alapítanak tizenötmillió dinár alap­
tőkével.

Középeurópai vasszindikátus. Pécsből írják: 
itteni tőzsdei körökben érdekes államközi gazdasági 
alakulat tervéről beszélnek. Hiv szerint a legköze­
lebb! időben osztrák, csehszlovák és német gyár­
iparosok találkozni íognak abból a célból, hogy 
megvitassák a nemzetközi vaspiac helyzetét, Ez 
alkalommal megbeszélik a különböző országok vas­
ipari kondícióit és azt tervezik, hogy az ármegálla­
pítás dolgában egy bizonyos kötelező megállapo­
dásra jussanak, hogy a világpiaci versenyt ne 
rontsák.

A Sfatul szervezkedése. A kolozsvári ke~ 
reskedökjanácsa a napokban alakította meg tas" 
nádi és szilágysom lyói fiókjait. Tasnádon az ala­
kuló gyűlést Kulka Károly vezette. A kolozsvári 
központ részéről Romanovici, Somogyi Miksa fő­
titkár és Muth Mihály titkár voltak jelen. Szilágy- 
somlyón Fraukowits Ignác elnökletével alakult inéit 
a Sfatul, amelynek helyi vezetőjeként Teodoreseut, 
a Banca Nationala ottani fiókjának igazgatóját vá­
lasztották meg.

Akció a látványossági adó visszafize­
tése ügyében. A kolozsvári hatóságok a luxus- 
adó-törvényben foglalt látványosság! adót annak el­
lenére, hogy a törvény a színházakon és más lát­
ványosságot nyújtó nyilvános helyeken kívül csak 
a zenés kávéházakra teszi az adót kötelezővé, több 
mint két év óta behajtják a zenés éttermeken is. 
Az ügyben a Vendéglősök Szövetsége memoran­
dumot készített, amelyben a törvényre való hivat­
kozással kéri a behajtott adó visszafizetését.

SBHBSBFBBBiQáflff

SPORT
♦♦♦

A KAC —Haggibbor mérkőzés elé. A két
rivális csapat bajnoki találkozása mindig a szezon 
legizgalmasabb sporteseménye. A két csapat a leg­
teljesebb ambícióval szokott a küzdelembe indulni, 
amely mindig a zöld gyepen játszódott le. Mind a 
két egyesület őrizkedett attól, hogy valamelyes 
„dribli“ a mérkőzés sportkorrektsógét befolyásolja. 
Ezúttal azonban nem igy történt. A KAC egyik- 
tagja, Nagy Ad ám, — minden meggyőződésünk, 
szerint egyesületének tudomása nélkül — feljelen­
tést tett Bornstein ellen, mert Budapesten egy meg­
vakult bíró javára rendezett jótékony célú mérkő­
zésen játszott. Bornsteint — amint megírtuk — 
két hétre és éppen a KAC mérkőzésre az intéző­
bizottság, minden jogi és erkölcsi alap nélkül, 
letiltotta. A nagy derby tehát, mely eddig — 
bármilyen heves is volt — a régi, nemes sport- 
szellem jegyében folyt le, sportjelen tőségében alá- 
szállott. Hisszük azonban, hogy ez a nyilvánvalóan 
rosszindulatú handicap nem fogja veszélyeztetni a 
Haggibbor játékerejét, mint ahogyan arról is meg­
vagyunk győződve, hogy a KAC nem szorul ilyen 
driblire, ami eddig valóban távolállott a régi múltú 
és tradicióju egyesülettől.

A FIFA bekérte Romániától a nemzet­
közi mérkőzések vezetésére alkalmas birák 
névsorát. Bukarestből jelentik : A nemzetközi 
labdarugó szövetség a FSSR-től bekérte azon íut- 
ballbivák névsorát, akiket nemzetközi mérkőzések 
vezetésére alkalmasnak tart. Ezeket az egyes ke­
rületi biróbizottságok javaslatára a bukaresti köz­
pont állapítja meg és terjeszti a FIFA elé. Nem­
zetközi mérkőzések vezetésére Bukarest eddig 
három bírót minősített alkalmasnak és pedig az 
aradi bizottság javaslatára Steinhübel Zoltánt, Mar- 
kovits Miksát és Bischoft Ferencet. A kolozsvári 
bizottság háram bírót terjesztett tel Bukarestbe.

A vasárnapi hivatalos program. A vasár­
napi hivatalos bajnoki program a kolozsvári kerü­
letben a következő : D. e. 9—11 KKASE—CFR 
ilj. bíró Bl umberg, 11 — 1 KAC—Victoria iíj. bíró 
Groldstein, 1—3 Elit Haggibbor ifj. biró Krizbay.
(Kispálya.) D. e. 1 KAC II. -Haggibbor II.
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Ma van bemutatója a világsikert elért filmkolosszusnak | Az idény legnagyobb meglepetése

la\A néma
Honte

I
I (Mikor a birák tévednek). Jules Mary ékestőllu francia Író­

nak hasonnevű müve után feldolgozott örökértékü fii in mű.

A főszerepet a legbájosabb francia művésznő RitS& Joli- 
vet és Signorét;, a Comédie Francaise kiváló tagjai

tolmácsolják.

A mérsékelten felemelt helyár a mai napon lép érvénybe 

Előadások kezdete délután 3 órakor

W
Befejezéséi! egy pompás végjáték, 

a főszerepben ,,Ű*‘

orsas
10 óriási felvonásból összeállított rendkívüli műsor.

A film főszerepét a legegészségesebb izomu akrobata
S á tm s o n - A 3 benti ni

VISZI.

Páratlanul érdekes konstrukciójú dráma.

A megnémult óriás nem tudja leleplezni a gonosztevőket. 

A legjobb Luciano Alberti ni film.

p*tekJ9í!3jtiól
.... Adorján Viktor, ll

Iki bíró Grimm. | 
baled», U__CFB
^. 3-4 ff

biró Szika. (CFk 
ß n Marosujvár, Aka 

t-i biró Pop- 
" pés, Aesculap —

Adcrj^ü Ödön.
A Germania

Kossuth, a budapesti
orda kiváló kapuváTemesvárra költözött. 1 

Ta£iai sorába fog lepni 
jjjélan lévő munkás c|

Grünfeldet, a
rákosát, egyesülete ar
tízéves játékos jubileu

Becsben a vas
közül kiemelkedik aj 
jnelven valószínűiég ^ *1 
mérkőzésen kívül mód 
zések kerülnek lebonyj 
Hovan—Wienna, Aj 
Wacker, WAF—Fpoj 

Felhivatnak al 
Jjogy a szombat estil 
8 órakor jelenjenek 
helyiségében Ferenczl
»♦♦«♦♦♦♦♦♦....v***H
színház!

Péntek : Az árnyék.
rozatszám 80. 

Szombat d. u. 3-kor j 
rozatszám 81. 

Szombat este 8-kor :| 
kespeare-ciklus 
let 13. szám. 
Jenő dr. Soroza 

Vasárnap d. u. 3-kc 
Vasárnap este 8-kori 

szünet. Sorozatf 
Héttő: A bajadér.

Selecí-mozgt
okt. hó 19-én : Franl 
vagy Mikor a bírál 
dito bűnügyi drámai 
Francaise drámai 
es Signorettel. A 

Uránia-mozj 
A léma óriás. Kj 
felvonásban. Fűszí 
Filippo Costamagnol 
\ • *a. A Szerelem 

Apolló-moz< 
Bhrré-cirkusz titkÁ 
'.elvonásban. Főszer! 
Fiel. Pompás cirsuj 

Előadások k<

Keren Kaji
A Keren Kajer 

U ikéretnek, hogy ot 
Sz-ukkot-cholh. m edj 
most sürgősen kiiirii 

A temesvári cioi 
méhen köteles mind! 
évenkint legalább égj 
mernek rendezni és 
tiszta bevételeinek 
jemetnek beszolgáiL 
tűiül köteles legalá! 
Palesztinában a Kei 
5 iont. vagyis öOöü] 
ietörleszthetö.

A cionista kör) 
elsősorban pedig a 
earátai felkeretnek, 
zatok gyors és lelkáj 
kódjának. I

Közöljük egyj 
lövőre nézve egv o
t-evezetést pedig 1( 

A Keren Kaje 
" V(,k „Fondul Natú 
Undök be a Bancj 
^icursala Cluj, vág 
‘A** Bog. Ferdinanj 
(,-endök be és pedií 
a szövetség pénzeit]
A Ka Ja,-no t\

Cluj, Ct

Grü
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elé. A két
_ a szezon 

=apat a leg­
ébe indulni, 

le. Min i a 
valamelyes

KAC egvik 
jgyöződésüLk

telj el en- 
len e_y meg­
ró lu merk
j ; —
re az intéz -
}■

iddicr _

a nemzet- 
ias birak

.emzetK.ii 
r.e azon :ut- 

mcrkezeäea

5z-

I
[a__i r.or 11.

ivókét.

m afeä mm
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.. yiktov, 1 — 3 KMTE—Labor II. oszt.
ti10 Auvri'író Grimm. (Nagypálya.) D. u. 1—3 
brjßoki. bim Jakobi »nö. (GFR-

^ - p[azgibbor—KAC I. oszt. baj-
CFR p&lya. i

Solvay II. oszt. baj-
pkiy®’ ., .1 „ü bíró bzina .
EC" ytarosujvár, Akadémia

Lj bíró Pop- 
Bt ’ Dés, Aesculap 

-v-ián Ödön.
A a Germania kapuvédöje Romániában-

a budapesti MTK, később a bécsi Ger 
kiváló kapuvédője állandó tartózkodásra 

•irra költözött. Kossuth hir szerint a TMTE 
lépni. Személyével a kitűnő tor- 

munkás csapat lényegesen megerősödik.

-Unió II. oszt. bajnoki, biró

rácsát,
tízéves

zeitK
Hcvav. •

jean6 
Teicesv
tagjai sorába íog 
mában lévő

Grünfeldet, a bécsi Hahoah válogatott ja- 
euyesülete arany emlékéremmel jutalmazta

•Atéko- jubileuma alkalmából.
{Becsben a vasárnapi bajnoki mérkőzések 
^emelkedik a llakoah—Rapid mérkőzés,

- rekordközönség lesz jelen. E 
^ esen kívül meg a Kővetkező bajnoki merko- 

ke- ilnc-k lebonyolításra : Amateur—Ostmarkt, 
-Wienna, Admira —Simmering, Hertha — 

Wí.kev, WAF -Sportklub.
Felhivatnak a Haggibbor összes játékosai,

: na- esti játékosértekezleten pontosan 
:ne_r a Nemzeti Szövetség 
íózset-uí 48. szám alatt. 
»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦<»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦ i

SZÍNHÁZ - MŰVÉSZET j
Heti műsor

ám vek. Napi' ériét 20. szám. L. So- 1
m 80. ^ _ I

3-kor : Hazudik a muzsikaszó. So- j

j Devizák Erdélyi pénzpiac 18-án

A kolozsvári clearing-iroda jelentése

Temesvár | Brassó Arad Nagyvárad| H.-Vsheiy N.-Sseben

Xtirich 3820—38 3825—15 3820—38 3820—05 3820—10 3825—15

Hewyork 213—Ui/8 2131/2—13 213—12 2131/2—V2 2131/2—12

London 966 967—64 965 967 — —

Páris — 1295—90 — 1290—80 — 1285—75

Klano 978—72 — 974—68 — _

Prága 632—30 — 632—29 631—28 — —
Belföldi magvar 
korona — — 144 144 — —
Külföldi magyar 
korona — — 0000 — — —

1 Belgrad 240 — — — — —
1 Varsó — — — — — —
§ Becs 332—34 330—32 332—34 332—33 331—33 331—32 8

Szénát szállít
prései ve f príma minő­
ségűt vagontételekben 
azonnal:
Antal István, Brassó
Szentmiklós - utca l/a.

Matyói szövetek
viteK

ereu lurv a

Pc!

Makranc

let i:
V Cl. -1

. aUmap

im 81. 
e 8-ko 
e-ciklu 
szám. 

x. Sorozatszám 
. u.

Itöl
harmadik estéje. 

Bevezető előadást
QO

gy. (A Sha- 
Premierbér- 

tart J a no vies

3-kor : Babavásár. Sorozatszám 83.
e-;e 8-kor : Marinka a táncosnő. Bérlet- 

szív..c". Sorozatszám S4.
. jadér. ' : net. Sói zatszám 85.

MOZGÓK MŰSORA
Select-mozgó volt Egyetem : Pénteken, 

,0. hó 10-én : Francia tilmcsoda ' Roger Id Honte, 
vfg.' Mikor a bírák tévednek. I. rész. Megren- 

bűnügyi dráma. Játszók A párisi Comedie 
Francai.-e drámai művészei, élükön Rita Joli vet 
— 'L'r.orettel. A szezon legnagyobb szenzációja.

Uránia-mozgó : Pénteken, október 19-én : 
"lénia óriás. Kolosszális akrobata dráma 10 
■másban. Főszerepben Luciano Albertiul és 

C 's’amagno. a net páratlan erejű akro- 
. ... A Szerelem és az Erő csodatette;.

Apolló-mozgó: Pénteken, október 19-én: 
Burré-cirkusz titka. Szenzációé cirkuszdráma ti 
t.‘vonásban. Főszerepben az utólerhetetlen Harry 
Lel. Pompa- cirkuszi mutatványok .

Előadások kezdete délután 3 órától.
»♦*♦♦«♦♦♦»♦♦*♦♦»♦ ♦»♦♦<,>*** *******

Keren Kajemet közleményei
Keren Kajemet összes bizalniiemberei es baratfú 
nek. hogy < tt. ahol a Keren Kajemet-pvrscn ok

legfinomabb minőségben, mint olcsóbb minőségekben, rendkívül 
leszállított árakon

érkeztek Lemlonból

naev mennyiségben az őszi és téli idényre.

Cowereeetf shabié, felőlié

iFoda-
bersndezÉseíi

HOPENETZ

gépüzemü asztalos- 
műhelyében olcsón 

szerezhetők be

CSuj
Hoiivéd-u. 92.

! Rézműves,
]és lézőntő 
I gér javító
i ee <• Vj műhely |
! CLUJ,
5 Szechenyi-tér

es má- különböző ruhaszövetek: íekete, kék és szines kivitelben, 
. legfinomabb minőségben, uj és a legmodernebb mintázással.

ÓZ.

K ü1:<Őuösen felhívjuk a figyelmet szöveteink szélébe varrott

FINTEX’
védjegyre, mely garantálja a legfinomabb, legtartósabb és legelegánsabb 

minőséget, melynek ezideig cégünk az egyedüli készítője.

Pendle A Rivett

KÖRMEI.
Kórházban már 

működött

ápolói keres
nagv gyárvállalat orvosi 
rendelőjébe. Fényképes 
és okmányokkal ellá­
tottajánlatok az Aurora 
posztó vállalathoz Cluj, 
Széchenyi-tér 35. nyúj­
tandók. hol k. zelebbi 
részletek is megtud­
hatók. 6393

I

Fiókok:

Ltd. London

Páris, Milánó, Madrid, Kairó, Marokkó, Capetown, 
Melburne, Peking, Rio de Janeiro.

Kereskedelmi 
és ipari

A Ke 
left éretnek

Kizárólagos képviselet Románia részére :

HENRY ROBERT KENT
znkkovi holh .m ed kor még nem ürittettek ki. azokat 

B-f>; sürgősen kiürittessék. , .
A temesvári cionista koníerencia határozata vrte - 

íteltn Köteles minden cionista helyicsoport es egylet 
•Nerkint legalább egy estélyt egyedül a Keren Kaje- 
toetn-K rendezni és összes más rendezvényei utam 
tiszta Levételeinek tiz százalékát szintén n Keren a- 
cmetrifck beszolgáltatni, végűi minden cionista teltet­
ni d k"teles legalább egv dunam földet visszaváltani 
Palesztinában a Keren Kajemet javára. Egy dunam ara 
3 iont. vagyis öOOU lei, mely azonban részletekben is 
ietsöilesztheto.

A ciomímista körzetek. helyicsoportok es egvlete , 
t.soson an pedig a Keren K jómét bizalmi emberei es 
barátai fe.keretnek, hogv eme kiválóan fontos határo­
zatok gyors és lelkiismeretes végrehajtásáról gondos-

na2V angliai lerakata

Központ: Bucuresti, Strada Academiei 45. 
Fiók: Galap", Strada Domneasca 13.

t I ♦
♦ j ♦ nyomtatványokat:*

kftrieveleket \
hi ■■inrmMMT ♦

cégkárt^á^ : 

levélpapirost ] 
számlát I

♦ legolcsóbb árban J
♦ /eltűnően ele- ♦ 
^ gáns kivitelben ♦ 
X kész it a Kadima-X 
I nyomda Rt. ♦

EIsóErdélyrésziÉkszeránigyár I \ ®
Clui Calea Regele Ferdinand 19. szám j i }j

** C• Ttitranr#* idilli 5 ' fTI

kopjanak!
Közöljük egyben, hogy a jeruzsanu tói oda a 

l'-vore nézve eg> olajfa árát 100 lejre, az arany könyvi 
^vezetést pedig 10.000 leire emelte iel.

A Keren Kajemetnek szóló mindenemu a 
*vtK ..Fondúl National Evreesc“ f lyoszumlara tize- 
tendők be a Banca Marmorosch, Blank & Co b.A. 
^ursala Cluj, vagy „Keren Kajemet le .szrael Cluj, 
' h- Peg. Ferdinand 48.u cimre postautalvamon k 
'^endök be és pedig a pontos kezelhetosvg f 

; követség pénzeitől és dolgaitól mindig u ■
A *eper. Kajemet te lazraol Erríélyrésxi Iroda a 

Cluj, Cal. Roß. Ferdinand 48.

Tekton intemrban 2-13 * Sürgönye.: Juvaere. Cluj

Ékszerárugyártás, nagykereskedés

-K
Arany, azBat 6a 
platina beváltásiFogászat! **»n* 

ám forramzto n
Kienzle és Schwarzwaldi órákban, valamint kinaezüst 

tárgyakban nagy lerakat.
Csak viszontelárusitóknak/

Telefon SÍ. Ládagyár Fióküzlet:
Egeres

Mindennemű ládákat és fadobozokat összeszedett 
és szétszedett részekben megrendelésre azonnal 
készít és szállít a legolcsóbb napi áron 1391
Sajovics és Leboviís “SgS?
Clcj, Strada Cemacti (volt Kajántói-ut) i szám

,Barzeiá
Vasüzlet Telefon 10-49.Fierarie

z Cluj-Kolozsvár, 
PiataM. Vit 13

Köngvkötővászon
minden színben Lepagenál Cluj-Kolozsvár

a

. Tükrök Z bútorüvegek minden méret és modeU szerint Qrade3-Mare
y avegcsjszoléa__ készülnek. ~7 -------------- -—-------------- -

\JtÍÍZl WcíiCl éTieköT^áé Épületüvcgezésí vállalat Ujraíoncsorozás FínntüKrök
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_ t tn{íQ.7P‘ímAf*58fi HOftíl 1 végett beküldött műszerek«!-
készít és javításokat vállal: luJtiSpai nHISZcFcbZ /IFíiU, OliaUd IlUFIa 1. xid idő arntt visszaküldöm. TelefoniigManóméiért ““hlenfél0 mérőműszereket

APRÓHIRDETÉSEK
Apróliróetéeel; egyszeri közlési dija szavanként 2 lei. 
Vastagabb betűvel szedett szavak 3 lei. Legkisebb apró­
hirdetés dija — 10 szóig — 20 lei. Jeligés hirdetésekre 
seimninemn felvilágosítást nem adunk. A beérkező aján­
latok helyi hirdetéseknél a kiadóhivatal ban vehetők áí, 
vidékiek a kivárt címre továbbutalnak. Erre a célra a 
hirdetési dijor. kívül S lei 60 báni bélyegköítség fizetendő.

Er SE* 3{Ö& tüHet mir

Belvárosban eladó ház, 
több lakás átvehető. Cím 
a kiadóban. 1581

Azonnal beköltözhető 
adómentes modern uj két 
utcára nyíló kertes családi 
ház sürgősen eladó. Rá­
kóczi ut 19.

r*

Keresünk egy agilis 
utazót ki a magyar és 
német nyelvet perfekt bírj a 
és a temetkezési cikkek 
eladásában jártas Ajánla­
tokat esetleg személyes 
megjelenést az Oltean & fco. 
Első Szemfedél gyár-hoz 
Blaj (Balázsi,alva i kérünk.

6395

* Ősz haja '
f visszakapja eredeti színét a é
* t

ajregeneralor!
néhányszor! használata által, t

r
1 üveg ára hasz- OH Ia5 é 
nálati utasítással «v 181 ^

Kapható kizárólag 1511 ^
FEKETE DBOGÉBIA Tárgu-Mure§ ^

i.nachtI
SOCIETATE 

IN NITME COLECTIY
CL EJ

Str. Memorandului 20.

★ Telefonok : * Iroda 653 * Raktár 654 *

Vasúti anyagokF
Vasak, fémek, 

csavarok, csőáruk 
stb. stb.

-fcáy i„rati cím: Metalnacht

MAROSVÁSÁRHELY *
legelőkelőbb és legolcsóbb ^

bevárlási forrásai j

LANCZET M. FIAI *
_______  fűszer, vas, rövid- >
Import^ éZREUiS»CiTÓ,^r: Engms }

ban 511. Tg-Mures. 1445 ^

Lang&comp.^’tä $

használt zsákok vétele és eladása. Zsákkölcsön- i 
zes: Tg.-Mure$-Marosvásárhely. Telefon 289. ^

DEUTSCH & BRAUN $
textiláru 

nagykereskedés
Tárgu-Mure§, Pía^a Reg. Ferdinand ^ 
(Főtér 52. Telefon 273 \

'V#

y
□

i)OX DOXA
órák

Irodába
és

utazásra

im I

E=

Megérkeztek az őszi divatujdonságok a

KALAP»
KIRÁLY

áruházába Piata Unirii 24 
Mátyás=kir.=tér. Óriási válasz= 

íéR mindennemű férfi divatciK= 
Kekben. :: Nagy finom fehérnemű 

raktár :: Speciális kalapok nagy rak= 
tára :: Versenyen kívüli olcsó árak! 

Valódi angol raglánok, bőrkabátok

I VÁSÁROLJON A TERMELŐNÉL! EREDETI GYÁRI ÁRAK*

GYAPJUIPAR R.-T.
SAJÁT GYÁRTMÁNYÚ GYAPJÚSZÖVETEK. CLUJ, CALEA VICTORIEI 24.

osztály u osztatlan népiskolájánál megüresedett 
tanítói állásra pályázatot hirdet. Román és héber 
nyelvben jártas oki. tanítók képesítést, eddigi 
működést, családi állapotot és fizetési igényeket 
feltüntető részletes ajánlataikat október hó 20-ig 
alulírotthoz küldjék be. Előnyben részesülnek, 
kis a hitk. jegyzői teendőit is tudják elvégezni. 
Az állás azonnal elfoglalandó.

Zalau-Zilah, 1923 okt. 11.
Roth Ern<> Katz Mór
hitk. elnök isksz. elnök

Pályázat
******* *”***»*•»*».«

I
s

Borszivattyuk I 
és sörpincészeti bérén-j 

dezések kaphatók j
«

í a Banca Industriala $i Comerciala-nál, | 
í Str* Re§- Maria 49 (volt Deák Ferenc-utca) £

/ Z fí M E L
Cluj, Calea

szőrmeáruházában 
Victoriei (v. Kossuth utca)

leitől 

feljebb kaphatók

N gy választék ssörmeárukbanl

Kadíma Nyomda- * KMJbM R.-T. n^a C.uj, Iparon 1, *>op lToft ~

gZEÍ'KESZTÓSÉfj 
HIVATAL ÉS *

r jk í, Kolozsvár, 
L. Pop (Brassai

Te! fon: Szí
e6 ^‘adóhivatali
Zs. N. Sz. —I
A kéziratok kli 
^erkesztöségnj
rendek. Kézirat 

adunk vil

:iuj-Kolozsv|

Ama ziri 
kor Erdély r< 
váron az egye 
k^-dett szellet 
tett aiba-juliai 
ae uj Románij 
a békéden Ed 
megtanulja a 
sok szó esett 
az idők teltei 
illúzió. Ezzel 
konkurrense 
rúkiában, mel 
nöke valóban ] 
«zik a fiatal 
keleti Svájcc 
még Csehszlot 
az ideális álla] 
a szép epitetc 
nogy számos 
közül valóban] 
keznek az ide 

Ha a pi 
tényeknek, al 
a köztársaság 
válás felé. Ií 
hívek keringei 
sek úgy szó] 
•élja katonai [ 
•szaggal és ez] 
az imperialist 
Európa nem 
rek megfeleli 
nem volna 
ségeknek. D] 
elhinni azt a | 
ryk nem újat 
ment Párisbs 
hogy a meglj 
szerszámokat 
Masaryk a sz] 
kon túlmenő 
felé. — De I 
rántsem jelei 
denben F raj 
ladni. Masarj 
utazása elüti 
Franciaország 
masztott katc 
pedig a prágj 
ként jelend, 
legfőbb céljai 
minden eshet] 
semlegességet] 
kölcű és m 
gassák.

Ismerve 
kai pályafutúu 
hitelt adni ei 
eső az elgonc 
ban, amely 
tani polgárai [ 
Masaryk tel 
részesül majd 
éppen a foki 
kis áliamoknj 
Masaryk ezí 
jelentős bef(| 
Egészen bízol 
szimpátiákká/ 
Szlovákia górj 
komoly, Frai 
utóbb meghal 
Szlovákia vaf 
európai béke] 
ják azt a hil 
politika nyoi 
lyet nem zat 
akkor rá fof 
«z egyetlen

late


